



Красимир Янев
1944-2023

Доц. д-р Красимир Янев (1944-2023)

На 15 ноември 2023 г. ни напусна нашият колега, съратник и приятел Красимир Христов Янев. Той е роден на 24 октомври 1944 г. в Пловдив в семейството на лекари. Завършва средното си образование и през

1962 г. постъпва в Електротехнически факултет на Словашкия технически университет в Братислава. През 1968 г. се дипломира с отличен успех със специалност автоматика и управление и специализира една година в института по Техническа кибернетика на Словашката академия на науките, където разработва входно-изходна система на специализирана ЕИМ-RPP-16.

През октомври 1970 г. постъпва на работа в секция „Канали и стандартен интерфейс“ в Централния институт по изчислителна техника в София. След конкурс през 1972 г. е назначен за научен сътрудник. Участва като водещ специалист и отговорен конструктор в международни разработки, свързани с единната система електронноизчислителни машини (ЕС ЕИМ) по линия на Междуправителствената комисия по изчислителна техника на социалистическите страни. Зачислен е като задочен аспирант и през 1979 г. защитава дисертационен труд на тема „Изследване на цифрови структури с паралелно действие чрез моделиране“. От 1979 г. е научен сътрудник I ст. и ръководител на секция „Системи за телеобработка с мини ЕИМ“. Красимир Янев изпълнява правителствени задачи, свързани с плана за международно сътрудническо между социалистическите страни, като е определен за отговорен конструктор на редица теми: апаратен симулатор за настройка на каналите на ЕС ЕИМ, технологичен стенд за проверка на ИЗОТ5061, симулатор за ЕС 5061, симулатор на ЗУМД 100/200 МВ и други. През 1982 г. му е присъдено научното звание ст.н.ст. II ст. (доцент). От 1986 г. е назначен за зам.-директор на Института по микропроцесорна тех-

ника, ръководител на направление „Микропроцесорни системи“. Той организира разработване и осигурява ресурсно редица проекти за персонални и професионални компютри, присъединяването им към ЕС ЕИМ, изследване и внедряване на системи за символна обработка и системи с изкуствен интелект, системи за автоматизиране на офиса и производствените процеси с компютърна техника и други. От 1989 г. е преназначен в Института по приборостроене, автоматизация и компютърни технологии (ИПАКТ) към Стопанско обединение „Микропроцесорни системи“ на същата длъжност. Участва като ръководител на големи колективи за разработване на високопроизводителни компютърни архитектури за паралелна обработка към КЦИИТ – БАН. Високопроизводителните транспютърни системи от фамилията APS 48 намериха съществено приложение за диагностика на атомните реактори в Института „Курчатов“, за автоматизация на процесите при производство на специална електроника, за бордови компютър и система за управление на тренажор на космически кораб за многократна употреба „Буран“ и т.н. От колективите бяха разработени транспютърни модули за вграждане в персонални компютри и бяха създадени автоматизирани работни места, които повишиха многократно производителността. Бяха изнесени системи на стойност над 2.5 млн. долара.

Красимир Янев е автор на множество научни публикации у нас и в чужбина, на осем авторски свидетелства и на повече от 18 разработки със значителен икономически ефект – над 60 млн. лв.

През 1992 г. Красимир Янев и колеги създават фирма ПРОЕЛ ООД с дейност в областта на електронните и компютърните системи, приложния софтуер и други. Ръководи проекти като система с изкуствен интелект за автоматизирано отчитане в телефонните централи на БТК, разработки на процесорен модул и софтуер на фамилия касови апарати, създаване на локални мрежи, интернет комуникации и електронна поща в АТМ Център, в БиЦ ИЗОТ, проектиране и въвеждане на първите бан-

кови карти у нас, на смарт карти, RFID карти и устройства за различни приложения, производство на уреди и системи за отчитане на електроенергия и други. През 1997-2002 г. работи по европейски проекти TEMPUS за изграждане на модерни компютърни лаборатории и мрежи в Техническия университет и Химикотехнологичния университет заедно с Университета в Рединг, Англия и Техническия университет в Касел, Германия. Едновременно от 2004 до 2017 г. работи и във фирма ELATEC GmbH, Германия в областта на електронните компоненти, индустриалните системи за сигурност и контрол, RFID приложенията, проектирането на банкови карти и устройства.

Красимир Янев беше явление сред нас, с прекрасна душевност и отговорност към приятелите и колегите. Не

оставяше несвършена работа и винаги помагаше с желание, знания и увереност. Повече от 50 години работихме заедно рамо до рамо и в дни, и нощи. Той беше инициатор на идеи и предложения, с визия и усет към новото.

Споменът, който ни остави, ще напомня за забележителните научни и професионални дискусии, за миговете, прекарани с него над чиповете и платките, за незабравимите вечери на чаша вино.

Поклон пред паметта му!

*От колеги и приятели
От ръководството и членовете на САИ*



Проф. д-р хонорис кауза Ото Спаниол

(1945-2023)

На 10 декември 2023 г. ни напусна проф. д-р хонорис кауза Ото Спаниол. Той е роден в Otzenhausen, Германия на 11 април 1945

г. През 1968 г. завършва Заарланския университет в Заарбрюкен със специалност математика и физика. Започва научната си кариера като изследовател и асистент професор във Факултета по компютърни науки. През 1971 г. защитава научната степен PhD по математика в Университета в Заарбрюкен. В периода 1972-1974 г. е назначен за кандидат професор в университета, а от 1976 до 1981 г. е избран за доцент по операционни системи в гр. Бон. През 1981 г. постъпва като професор в университета във Франкфурт на Майн по същото научно направление. От 1984 г. Ото Спаниол е редовен професор по комуникационни и разпределени системи в университета в град Аахен, Германия.

В резултат на активната му дейност в областта на разпределените системи, мобилните комуникации и високоскоростните мрежи, както и в управлението на компютърните системи от 1983 г. е назначен за представител на Германия в Техническия комитет (ТС6) по комуникационни системи. Проф. Спаниол е избран за председател на този комитет от 1993 до 1997 г. и от 2003 до 2007 г. Той е един от най-дълго продължилите активна дейност представители в ТС6, като успя да подобри връзките с Kommunikation und Verteile System, GI Gesellschaft fur Informatik, ITG (Informationstechnische Gesellschaft) и други.

От 1986 г. е назначен за ръководител на Катедра по компютърни науки IV в Университета по технологии (RWTH) в град Аахен.

Проф. Спаниол се отличава със значителна преподавателска дейност. Бил е ръководител на над 50 защитили PhD дисертанти и на над 100 MSc дипломанти. Освен с преподавателската си широкомащабна дейност той е автор на многобройни научни статии, публикувани в редица чуждестранни издания, книги и учебници. Могат да се отбележат над 100 заглавия на избрани публикации и книги в престижни световни издания.

Проф. Спаниол е член на множество програмни комитети на международни конференции, включително на провеждани от САИ, и предпочитан лектор в много страни, участва в редколегиите на известни научни списания в областта на информационните технологии. Той беше член на редколегията на сп. Information Technologies and Control, издание на САИ.

В периода 1998-2003 г. е член на Германския научен комитет към президента на Републиката, съставен от 24 университетски професори.

За своите научни постижения е удостоен със Silver core на ИФИП, медал „Марин Дринов“ на Българската академия на науките (най-високото академично отличие) и редица други национални и международни награди. Проф. Спаниол е доктор хонорис кауза на Българската академия на науките.

Могат да се отбележат редица престижни позиции, които е заемал: Foundation of Forum Informatik and of REGINA (1988 и 1991 г.), Chairman of Fachausschuss Informatik in Deutsche Forschungsgemeinschaft (1984-

1990 г.), Initiator and Chairman of Graduiertenkolleg Informatik und Technik (1991-2000) и др.

Проф. Спаниол е член на Международния комитет за присъждане на наградата на Джон Винсент Атанасов за признаването му като един от откривателите на цифровото електронно смятане. Като ръководител на катедра Informatik IV той успя да реализира участието на много български специалисти, работещи по програмите TEMPUS, ESPRIT, Maria Curie, PRACE и други европейски проекти. Школите и семинарите (Dakstull), организирани от проф. Спаниол, бяха характерни със задълбочени дискусии и поставяне на нови проблеми.

Многобройните му приятели и почитатели ще го запомнят с поетичните му импровизации, блестящ хумор и силно развито чувство за взаимопомощ и неизменна готовност за подкрепа.

Проф. Ото Спаниол беше запомняща се личност, която ще остане трайно в нашата памет. Когато обръщаме поглед назад, той се появява в трудни за вземане на решения моменти и в радостни сбирки и събития, някъде там във виртуалното пространство.

Поклон!

От колегите, ръководството и членовете на САИ



Инж. Евгения Димитрова (1955-2024)

С много болка съобщаваме, че на 18 април 2024 г. след тежко боледуване ни напусна нашата скъпа колежка инж. Евгения Димитрова (Жени).

Евгения Маринова Димитрова е родена на 7 ноември 1955 г. в село Каран Върбовка. Завършила е средно специално образование в Техникума по автоматика "С. П. Корольов", София през 1974 г. Висше образование завършва през 1979 г. във ВМЕИ "Ленин" (сега Технически университет – София), специалност автоматизация на производството с професионална квалификация инженер-проектант. През 2005 г. завършва магистратура, специалност счетоводство и контрол във Великотърновския университет. Завършила е професионален курс за екскурзоводи с гръцки език. Ползваше руски, гръцки и английски език.

В периода 1979-1991 г. е работила като проектант-програмист в Изчислителния център на КНИПИБ-КС "Водоканалпроект". От 1991 до 1993 г. е икономически редактор във вестник "Делова седмица", а от 1993 до 1995 г. е счетоводител в Българо-руска търговска фирма "С + М" ООД. В периода 1995-1998 г. е счетоводител в "Кохен" ООД. От 1998 г. до 2002 г. е финансов мениджър във Фондация "Света Петка". От 2003 г. е счетоводител и член на УС на Асоциацията за международно осиновяване и реинтеграция АМОР.

През 2003 г. постъпва на работа в Съюза по автоматика и информатика „Джон Атанасов“, където работеше до смъртта си.

Загубата е голяма за всички нас. Жени беше един от стълбовете на САИ. Тя беше мениджър, организационен секретар и счетоводител. Заедно с нея организирахме конференции и издавахме списания. Докато тя беше

здрава, ако позвъняхте на телефона в САИ в осем и половина вечерта, тя щеше да Ви отговори.

Това, че тя вече не е между нас, ще повлияе негативно на работата ни.

Ето някои от реакциите на наши колеги на съобщението за смъртта ѝ:

Жени беше прекрасен човек. Ще я помним дълго време.

Светлина на душата ѝ... Ще ни липсва много...

Бог да приюти чистата ѝ душа!

Добър и отзивчив човек беше. Да почива в мир!

Бог да прости нашата скъпа колежка Жени! Много ще ни липсва!

Още един прекрасен човек и приятел си отиде! Жени, спи спокойно вечния си сън! Да бъде светла паметта ти!

Последно сбогом, мила Жени!

Благодарим ти за дългогодишната и всеотдайна работа в САИ!

Поклон пред паметта ти!

Почивай в мир!

Колегите от САИ

Редколегия и редакция на сп. „Автоматика и информатика“